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TAG Mathemateg Uned 4 Adran A 1300N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 3532 1.4 1.4 3 47.1 95.3

2 3623 3 3.1 8 37.1 97.7

3 3410 2.1 2.6 8 26.3 92

4 3525 6.6 4 13 51.1 95.1

5 3471 3.4 2 8 42.3 93.6

6 3592 1.8 2.2 5 35.7 96.9

7 3620 4.8 3.4 10 48.1 97.7

8 3573 4.1 3 8 50.9 96.4

9 3228 2.7 2.9 8 33.9 87.1

10 3249 2.4 2.9 9 26.7 87.6
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Cw.  
Rhif 


Datrysiad Marc Nodiadau 


2(a) P(F1) = 0.4 × 0.70 + 0.35 × 0.30  M1 Caniatáu un camgymeriad. 


         = 0.385  A1  


Cyfanswm Rhan (a) [2]  


(b) 
𝑃(𝐶 | 𝐹1)  =  


𝑃(𝐶 ∩ 𝐹1)


𝑃(𝐹1)
 


=  
0.4 × 0.7


0.385
 


 
 


M1 


 
 
Dilyn trwodd eu (a) os yw'n rhoi 
tebygolrwydd dilys fel yr ateb 
terfynol. Os 𝑃(𝐹1) = 1, rhaid 
gweld rhannu ag 1. 


                                    = 
8


11
  or  0. 7̇2̇ A1 CAO (3 ffigur ystyrlon yn ofynnol) 


Goddef 0.73 o waith cyfrifo cywir 


Cyfanswm Rhan (b) [2]  


(c) 𝑃(𝐹2′) = 0.4 × 0.8 + 0.35 × 0.95 + 0.25 × 0.15   M1 si  Caniatáu un camgymeriad 
NEU am 𝑃(𝐹2′) = 1 − 𝑃(𝐹2) 
gydag, ar y mwyaf, un 
camgymeriad yn cyfrifo 𝑃(𝐹2)  


𝑃(𝐺 | 𝐹2’)  =  
𝑃(𝐺 ∩ 𝐹2′)


𝑃(𝐹2′)
 


=  
0.35 × 0.95


0.4 × 0.8 + 0.35 × 0.95 + 0.25 × 0.15 
 


 
 


M1 


Rhifiadur cywir (cyfrifo neu weld 
0.3325). Gall gael ei weld fel  
0.35 × 0.3 + 0.35 × 0.65. 
(Rhaid bod yn rhan o ffracsiwn)  


m1 Yn ddibynnol ar yr M1 cyntaf 
Enwadur cywir (cyfrifo neu weld 
0.69) (Rhaid bod yn rhan o 
ffracsiwn) 


       = 
133


276
     neu      0.481884….       A1 CAO (3 ffigur ystyrlon yn ofynnol) 


Goddef 0.48 o waith cyfrifo cywir 


Cyfanswm Rhan (c) [4]  


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 2 8  
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Ar y cyfan atebwyd cwestiwn 2 (a) a (b) yn eithafol. Naill ai sgoriwyd pob mark neu doedd dim syniad gan yr ymgeiswyr. Dyma un engrhaift mwy cyffredin na’r diswgyl. 
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Sticky Note

Fel soniwyd eisoes, atebwyd rhan (a) a (b) naill ai yn arbennig neu heb unrhyw syniad beth i’w wneud. Yma gwelwn ateb da am (a) a (b). Yn ran (c) roedd amrywiaeth helaeth o atebion anghywir. Yma gwelwn camddealltwriaeth ynglŷn â tynnu tebygolrwydd oddi wrth un. Petai’r ymgeisydd yma wedi gwneud 1−0.35×0.05 wedyn rhannu gyda 1−“ei enwadur”, buasent wedi sgorio’r marciau i gyd. 
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Ateb tebygol yma. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwaith cywir ar gyfer Banc Gwynedd yn unig. M0A0 M1A0 B1
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael 
ei ddefnyddio.


Adran A: Ystadegaeth


0 1 	 Mae proses gyfweld (interview) yn cynnwys tri cham dewis. Mae’r cam cyntaf yn 
cynnwys cwblhau prawf tueddfryd (aptitude). Mae’r sgorau yn y prawf tueddfryd ar 
raddfa ddi-dor ac wedi’u dosrannu’n normal gyda’r cymedr 66 a’r gwyriad safonol 14. 
Mae ymgeiswyr sy’n cael y 5% uchaf o’r sgorau yn y prawf tueddfryd yn symud ymlaen 
yn syth i’r trydydd cam yn y broses gyfweld. Dydy ymgeiswyr sy’n cael y 5% isaf o’r 
sgorau yn y prawf tueddfryd ddim yn symud ymlaen ymhellach yn y broses gyfweld.


		  Mae Ffion yn symud ymlaen i’r ail gam yn y broses gyfweld. Darganfyddwch amrediad y 
sgorau posibl gafodd Ffion yn y prawf tueddfryd.� [3]


0 2 	 Mae’n bosibl categoreiddio diffygion system (system faults) sy’n digwydd mewn 
math penodol o awyren fel un o dair ffordd gydanghynhwysol (mutually exclusive), 
sef cwmpawd (digwyddiad C), geirosgopig (digwyddiad G) neu lywio (navigational) 
(digwyddiad N).


		  Mae rhywun wedi nodi’r canlynol: pan mae diffyg yn digwydd, mae P(C) = 0·4, P(G) = 0·35  
a P(N) = 0·25.


		  Pan mae diffyg yn digwydd, mae caban y peilot (cockpit) yn dangos un o dri chod diffyg  
F1, F2 neu F3.


		  Rydych chi’n cael gwybod bod:


			   P(F1 | C) = 0·70	 P(F1 | G) = 0·30	 P(F1 | N) = 0·00


			   P(F2 | C) = 0·20	 P(F2 | G) = 0·05	 P(F2 | N) = 0·85


			   P(F3 | C) = 0·10	 P(F3 | G) = 0·65	 P(F3 | N) = 0·15


		  Mae caban y peilot yn dangos cod diffyg. Cyfrifwch y tebygolrwydd bod  


	 a)	 yr awyren hon yn dangos y cod diffyg F1,� [2]


	 b)	 gan yr awyren hon ddiffyg cwmpawd, o wybod ei bod yn dangos y cod diffyg F1,
� [2]


	 c)	 gan yr awyren hon ddiffyg geirosgopig, o wybod nad yw’n dangos y cod diffyg F2.
� [4]
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Cw.  
Rhif 


Datrysiad Marc Nodiadau 


3(a) 𝑋~𝑈(0,10)  M1 Gwelwyd, neu ymhlygwyd gan 
werthoedd cywir neu gyfrifo 𝐸(𝑋) a 


Var(X) 


𝐸(𝑋) =  5  A1 Rhaid bod o ddosraniad cywir 


Var(𝑋) =
25


3
  A1 Rhaid bod o ddosraniad cywir 


Goddef 8.33 (goddef 8.3) 


  Os na ddyfarnwyd dim marciau, SC1 am 
𝐸(𝑋) a Var(X) yn gywir ar gyfer eu 
dosraniad unffurf (wedi'i nodi neu ei 
ymhlygu, e.e.  wedi'i ymhlygu gan 
ddiagram neu am ddefnydd cyson o 𝑎 a 


𝑏 yn fformiwlâu'r cymedr a'r amrywiant)  


e.e. SC1 am 𝐸(𝑋) = 10 a Var(X) =
100


3
. 


Cyfanswm Rhan (a) [3]  


(b) 𝐴 = 𝑋(20 − 𝑋) 


= 20𝑋 − 𝑋2 


M1 Nodi arwynebedd y petryal neu ystyried 
lluosymiau perthnasol. 


𝑃(20𝑋 − 𝑋2 > 96) = 𝑃(𝑋2 − 20𝑋 + 96 <
0)  


M1 Ffurfio anhafaledd neu hafaliad 
cwadratig. Goddef gadael allan 𝑃() Mae 


nodi 𝑋 > 8 heb ddim gwaith cyfrifo 
anghywir yn sgorio M1M1. 


                            = 𝑃(8 < 𝑋 < 12)   A1 Gall datrys yr anhafaledd neu hafaliad 
cwadratig gael ei ymhlygu gan yr A1 
nesaf  
Goddef 𝑃(𝑋 > 8) os yn defnyddio 
dosraniad cywir 


                            = 𝑃(8 < 𝑋 < 10)   A1 si (gall gael ei ymhlygu gan ddiagram) 
Dilyn trwodd os anhawster cywerth ar 
gyfer cyfyngu eu hamrediad o 
werthoedd ar gyfer 𝑋 


                            = 
2


10
 A1 CSO (datrysiad cywir yn unig) 


  SC3 (M1M1A1A0A0) am 0.2 o 
𝑋~𝑈(0,20) neu heb ddim gwaith cyfrifo. 


Cyfanswm Rhan (b) [5]  


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 3 8  


  












Sticky Note

Roedd e’n siomedig i weld y gwall yma yn ymddangos tro ar ôl tro. Roedd e’n ymddangos petai ymgeiswyr yn meddwl fod yr hyd byr yn gyfanrif. Sgoriwyd SC1 sef Special Case 1 am gyfrifo’r cymedr a’r amrywiant cywir o ddosraniad anghywir. 
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Sticky Note

Chware teg i’r ymgeiswyr oedd wedi adolgu drwy edrych ar y Deunyddiau Engrheifftiol. Yn anffodus, nid cylch oedd y petryal yn y cwestiwn yma. Roedd hwn yn ateb mwy cyffredin na’r disgwyl. Trueni nad oedd yr adolygu yn magu dealltwriaeth. 
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Sticky Note

Roedd ceisio defnyddio dosraniad normal yn fwy cyffredin na’r disgwyl ond, wedi dethol y dosraniad normal, doedd dim llwybr i ddilyn. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


TROWCH Y DUDALEN


0 3 	 Mae petryalau sydd â’r perimedr 40 cm yn cael eu cynhyrchu ar hap. Mae hyd yr ochr 
fyrraf X, mewn cm, wedi’i ddosrannu’n unffurf (uniformly) ar draws holl werthoedd  
posibl X. 


	 a)	 Nodwch gymedr ac amrywiant X.� [3]


	 b)	 Darganfyddwch y tebygolrwydd bod arwynebedd petryal yn fwy na 96 cm2.� [5]


0 4 	 Mewn efelychydd gyrru (driving simulator), mae’n bosibl modelu’r pellterau stopio, mewn 
metrau, ar gyfer ceir sy’n teithio ar 20 mya (mph) a 30 mya gan ddosraniadau normal, 
gyda’r cymedrau a’r gwyriadau safonol sydd yn y tabl isod.


Pellter stopio (metrau)


Teithio ar Cymedr Gwyriad safonol


20 mya 12 3·5


30 mya 23 3·8


	 a)	 Cyfrifwch y tebygolrwydd bod car sy’n teithio ar 30 mya yn gallu stopio o fewn 
30 metr.� [2]


	 b)	 Tybiwch fod rhwystr (obstacle) yn ymddangos yn sydyn 20 metr i ffwrdd. Mae 
Dafydd yn dweud eich bod 50 gwaith mor debygol o wrthdaro â’r rhwystr wrth 
deithio ar 30 mya o gymharu â 20 mya. Gwiriwch (check) a yw Dafydd yn gywir.� [4]


		  Mae ymgyrchydd dros gadw’r terfyn cyflymder (speed limit) ar 30 mya yn hytrach na’i 
ostwng i 20 mya mewn ardaloedd adeiledig (built-up) yn dweud bod pellterau stopio 
yn llai na’r rheini sy’n cael eu nodi uchod. Mae e’n cymryd hapsampl o 40 o fyfyrwyr 
prifysgol blwyddyn gyntaf ac yn darganfod mai 21·5 metr yw eu pellter stopio cymedrig 
ar 30 mya. 


	 c)	 Profwch (test) yr hyn mae’r ymgyrchydd yn ei ddweud ar y lefel 1% o arwyddocâd.
� [6]


	 ch)	 Nodwch gyfyngiad (limitation) ar y prawf hwn sy’n creu amheuaeth ynghylch y 
casgliad rydych chi wedi ei gyrraedd yn rhan (c).� [1]
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Cw.  
Rhif 


Datrysiad Marc Nodiadau 


5(a) 
 


(Gadewch i 𝜌 ddynodi cyfernod 
cydberthyniad y boblogaeth rhwng pris 
cyfartalog tŷ a sgôr gyfartalog yn y prawf 
darllen cenedlaethol). 
𝐻0: 𝜌 = 0             𝐻1: 𝜌 > 0  


 
 
 
 
 


B1 
 


Caniatáu llythrennau eraill os wedi'u 
diffinio. 
Caniatáu rhagdybiaethau wedi'u 
geirio. 
B0 am 𝐻0: cydberthyniad = 0. Rhaid 
nodi neu ymhlygu'r boblogaeth. 
B0 am adael allan 𝜌 neu ddefnydd o 
𝑟 
B0 anhafaledd nad yw'n gaeth yn 𝐻1 


TS = 0.86371… B1 Wedi'i labelu fel TS neu wedi'i 
ddefnyddio mewn cymhariaeth 
B0 am 𝑇𝑆 = ±0.86371 oni bai bod y 
gwerth positif yn cael ei 
ddefnyddio'n gywir yn 
ddiweddarach. 


CV = 0.3687 B1 Dilyn trwodd eu rhagdybiaethau 
(e.e. 0.4329 ar gyfer dau gynffon) 


Gan fod TS > 0.3687, mae digon o 
dystiolaeth i wrthod H0. 


B1 Dilyn trwodd ar gyfer defnyddio 
0.746  
Dilyn trwodd eu CV 


Mae digon o dystiolaeth i awgrymu bod 
cydberthyniad positif rhwng pris cyfartalog 
tŷ a sgôr gyfartalog yn y prawf darllen 
cenedlaethol. 


E1 
 


CSO (datrysiad cywir yn unig).  
E0 am osodiadau pendant neu 
adael allan y gair positif (oni bai bod 
positif yn cael ei ymhlygu gan sylw 
wedi'i gyd-destunoli). 
E0 am gasgliad nad yw yn y cyd-
destun 


Cyfanswm Rhan (a) [5]  


(b) Sylw dilys yn dweud bod y ddau newidyn yn 
gysylltiedig â'i gilydd, h.y. yn rhoi rheswm 
dros y pennawd. 
e.e. Mae'r data'n cefnogi'r syniad bod 
cydberthyniad rhwng y tai drutach a'r sgorau 
prawf gwell. 


E1  


Sylw dilys yn dweud pam mae'r pennawd yn 
afresymol. 
e.e. Mae'n afresymol awgrymu bydd tŷ 
drutach yn gwella gallu darllen plentyn. 


E1 E0 am dydy cydberthyniad ddim yn 
ymhlygu achosiaeth onid yw wedi'i 
esbonio yn y cyd-destun. 
Goddef atebion sy'n rhoi esboniad 
dilys arall am y cydberthyniad. 


 Cyfanswm Rhan (b) [2]  


(c)  Esboniad posibl.  
e.e. efallai bod gwell addysg gan rieni sy'n 
gallu fforddio tai gwell ac felly maen nhw'n 
fwy tebygol o helpu eu plant i ddarllen.  


E1 E0 am sylwadau fel "mae'r rheini 
sydd â sgorau darllen uwch yn gallu 
fforddio tai gwell". 
Peidiwch â derbyn "maint y sampl 
yn fach" neu "mae'n gyd-
ddigwyddiad". 
Goddef ailadrodd esboniad dilys 
arall a roddwyd yn (b).  
Peidiwch â goddef esboniad dilys 
arall a roddwyd yn (b) yn unig. 


 Cyfanswm Rhan (c) [1]  


Cyfanswm ar gyfer Cwestiwn 5 8  


 
 
  












Sticky Note

Roedd gweld llythrenau gwahanol yn lle ρ yn gyffredin. Roedd gweld rhagdybiaeth amgen ddau gynffon, hefyd yn gyffredin iawn er i’r cwestiwn dweud cydberthyniad positif yn glir. Mae’r ddau gwall yma yn arwain at B0. Cydoddefwyd gam labeli y gwerth critigol fel lefel arwyddocad yn yr achos yma. Mae 0.4329 yn cael B1 Follow Through ei rhagdybiaethau. 
Drysodd yr ymgeisydd yma wrth ddelio gyda gwrthod H0 a’i peidio. Nid oes cyd-destyn am y casgliad. Roedd hwn yn wall cyffredin. 
Sgoriodd hwn 

B0B1B1B0E0 
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Sticky Note

Dyma’r tro cyntaf i’r ymgeiswyr orfod ailisraddio R2 i gael yr ystadegyn prawf ac roedd yn gyffredin i brofi 0.746 yn erbyn 0.3687. 
Sgoriodd hwn B1B0B1B1E0. Collwyd y marc olaf gan ei fod yn cso, correct solution only. 
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Ni wnaethom ganiatau gwaith fel hyn ar gyfer y radiws. B0 B1M1A1
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


0 5 	 Mae ystadegydd y llywodraeth eisiau ymchwilio i weld a oes cydberthyniad (correlation) 
positif rhwng y newidynnau Sgôr gyfartalog yn y Prawf Darllen Cenedlaethol a Pris 
Cyfartalog Tŷ. Mae hi’n casglu data am hapsampl o 21 rhanbarth yng Nghymru.


	 a)	 Cynhaliwch brawf arwyddocâd 5% ar gyfer cydberthyniad rhwng y ddau newidyn, 
gan ddefnyddio’r allbwn cyfrifiadur isod.� [5]


		  Ar ôl gweld yr allbwn hwn, mae golygydd papur newydd yn dechrau’r dudalen flaen 
â’r pennawd, 


		  “Prynwch dŷ mwy drud i wella gallu darllen eich plant!”


	 b)	 Trafodwch a yw’r data yn cefnogi’r pennawd.� [2]


	 c)	 Rhowch esboniad gwahanol posibl am y cydberthyniad hwn.� [1]


Pris Tŷ yn erbyn Sgôr Prawf Darllen Cenedlaethol 
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8(a)(i)    045(°) ± 2° B1 
 


Dylid anwybyddu unrhyw gyfeiriad ychwanegol sy'n 
cael ei gynnwys, er enghraifft G(ogledd) Dd(wyrain) 
(neu gyfeiriad anghywir) 
B0 am 45° ± 2° a/neu G(ogledd) Dd(wyrain) 
 


8(a)(ii)   202(°) ± 2° B1 
 


 


8(b)(i) Gweld  (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 × 1⅓  
        NEU        (Riwabon i Abertawe)    80 × 1¼ 
 
 
 
 
 
 
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) 
A (Riwabon i Abertawe)    100 (milltir) 
 
 
 
 
  (Cyfanswm y pellter)                               220 (milltir) 


M1 
 
 
 
 
 
 
 


A2 
 
 
 
 
 


B1 
 


Am syniad priodol buanedd x amser. 
Dylid caniatáu gweld 


• 90 x 80 (munud)  
• 80 x 75 (munud)  
• 90 × 1.3(3) 
• 90 × 1.2(0) 
• 80 × 1.15 


 
CAO 
A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond 
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth, 
e.e.  
(80 + 35) 
 
Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i 
ddyfarnu 


8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw)        155 (munud),  
neu am weld  80 (munud) a 75 (munud)                                        
 
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw)  
                     155  × 0.4 × 4.55,  neu 
       80 × 0.4 × 4.55 + 75 × 0.4 × 4.55   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                    282(.1) (litr) 


B1 
 


 
M2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


 
 
 


A2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
 


 
 
 
Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy 
ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn 
cymryd > 60 munud 
 
Mae defnyddio ‘÷2.5’ yn gywerth â ‘×0.4’ (cyfeirir ato 
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1) 
 
M1 am weld  


• lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55 
wedi'i weld, NEU 


• lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55 
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75, 
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm 
y ddau luoswm hyn 


 
CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1) 
wedi'i weld 
A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o 
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu: 


• 0.4 × 705.25 
• 0.4 × 364 
• 0.4 × 341.25 
• 4.55 × 32 
• 4.55 × 30 
• 4.55 × 62  
• 1.82 × 155  
• 1.82 × 80  
• 1.82 × 75  


NEU  
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei 
gyfrifo'n gywir 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae Bwced B i’w weld isod. Mae’n fathemategol gyflun â (similar to) Bwced A.


28·6 cm


Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa


		  Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn.	 [6] 


Cofiwch:


1 galwyn = 8 peint


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


B
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


9.  
Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm)  
 
Cyfaint Ciwboid B = 5 x 3 x 6           
                                                   = 90 (cm3)         


 
B1 


 
M1 
A1 


 
Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad 
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi â 3. 
Dilyn trwodd ‘eu huchder’ x 5 x 3 


Dull arall 
 (Cyfaint Ciwboid A =) 5 x 3 x 2 
 
                                   =   30 (cm3) 
 
 (Cyfaint Ciwboid B =)   90 (cm3) 
 


 
M1 


 
A1 


 
B1 


 


 
 
 
 
 
Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint 
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’ 
 


Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
 
 
 
            
         Cywirdeb ysgrifennu. 
 


OC1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
W1 


Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei 


wneud ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo 


mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 


canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
 
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 


• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, 


atalnodi a gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 


cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol 


ayyb 
10.(a)(i) Tynnu chwech (o'r term blaenorol) B1 Dylid derbyn 'cymryd 6 i ffwrdd' neu '(mae'n mynd) i lawr 


fesul 6'. 
Dylid caniatáu -6.  
B0 am n-6 


10.(a)(ii) Dyblu (y term blaenorol) B1 Dylid derbyn 'lluosi â 2' neu '2 waith cymaint'. 
Dylid caniatáu ×2.   
B0 am n×2 


10.(b)(i) x + 3 B1 Marcio'r ateb terfynol. 
10.(b)(ii) (£)15g B1 Marcio'r ateb terfynol. Dylid derbyn 15 × g 
11.(a)            28·34   neu  1417/50  neu  2817/50   ISW  B2 B1 am weld 23·04   NEU   am weld 5·3. 


Os B0 dylid caniatáu SC1 am 28 neu 28·3 
11.(b)      34·8     neu   174/5  neu  344/5                ISW B1  
12.(a)           (19 − 18·2 =)     0·8 B2 B1 am weld 19  NEU am weld −18·2.                 OND 


B0 am 19f − 18·2g.     
Marcio'r ateb terfynol. 


12.(b)                 7x =  16 
                        (x =) 16/7 
                                       (x=) 2·3 (i 1 lle degol) 


B1 
B1 
B1 


 
Dilyn trwodd o 7x = k.  Dylid caniatáu 16 ÷ 7   
Dylid dilyn trwodd o unrhyw ffracsiwn sydd angen ei 
dalgrynnu. 
Marcio'r ateb terfynol.  
Mae (x =) 2·2…. yn ymhlygu B1B1B0. 
Dylid caniatáu 2·3 wedi'i fewnblannu, B1B1B0 


13.(a)                    4 awr 45 mun B1  
13.(b)                                                         2·4 km B1  
13.(c)                    


Mae 7km yn llai na 5 
milltir CYWIR  


Mae 1kg yn llai na 2 
bwys (lb)  ANGHYWIR 


Mae 1 litr yn llai nag 1 
peint  ANGHYWIR 


Mae 8 litr yn llai na 
900cm3  ANGHYWIR 


 


 
 


B2 
 
 


 
 
Am y 4 yn gywir. 
B1 am 3 yn gywir. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


9.	 Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn 
ysgrifennu.


	 Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i’w weld isod.
	 Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1 cm.


uchder


lled


hyd


	 Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, â’r un hyd a lled â Chiwboid A.
	 Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.


	 Beth yw cyfaint Ciwboid B?
	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [3 + 2 TCY]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	












 












 



Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r ffactor cyfaint B1B1 M1A1 M1A1












 












 



Sticky Note

Ateb hollol gywir drwy ddefnyddio'r dull arall B1B1 M1A1 M1A1












 












 



Sticky Note

Mae'r dull i cyfrifo'r cyfaint yn anghywir, ac hefyd dylse nhw for wedi rhannu efo 1000 i trosi'r cyfaint mewn i litrau.Û1B1 M0A0 M0A0
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Sticky Note

B1M1A1 OC0W0 – Ateb yn fathemategol gywir. Mae’r camau wedi eu labelu ond nid yw’r ymgeisydd wedi dangos gwaith cyfrifo ac mae’r unedau ar gyfer cyfaint yn anghywir felly ni ddyfarnir marciau OCW
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Sticky Note

Roedd e’n braf gweld atebion da ar gyfer rhan (b) a (c). Yma gwelwn (b) E1E0 (c)E1. 
Maent yn cydnabod y cydberthyniad positif sy’n arwain at y benawd, ond dydyn nhw ddim yn cynnig rheswm pam nad yw’r benawd yn synhwyrol. 
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Sticky Note

Roedd tipyn o ymgeiswyr yn deall bod rhaid defnyddio eu hateb o ran (a) i rannu yn rhan (b). Yn anffodus roedd nifer fawr wedi naill ai cael rhifiadur anghywir yn rhan (b) neu roedd eu rhannu yn arwain at debygolrwydd > 1 felly ni sgoriwyd y marc yn yr achos yna. Gwelwn fan hyn enghraifft o rifiadur cywir gydag ateb o ran (a) sy’n rhoi ateb dilys yn rhan (b) felly M1A0 ar gyfer rhan (b). 
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